

“硬”技术遇上“软”故事

# 工业剧迎来创作爆发



从播出到收官，工业剧《风吹半夏》在江苏卫视、浙江卫视和爱奇艺等播出平台均有不俗的收视成绩，也多次引发社交平台的话题讨论。除该剧以外，《麓山之歌》《大博弈》《沸腾人生》《硬核时代》等多部类似题材的工业剧也在2022年火爆荧屏。

“不管是个人、公司，还是大的企业，都要敢于承担责任，更要有强烈的社会责任意识。”随着主角许半夏的一番自白，并透露自己将为当年以不正当手段占有滩涂的行为自首，这部聚焦民营企业家改革奋进历程的电视剧《风吹半夏》也迎来最终的结局。

事实上，除《风吹半夏》以外，《麓山之歌》《大博弈》《沸腾人生》《硬核时代》等多部类似题材的工业剧也在今年播出。这些剧集不仅在数量上形成现象级爆发，还在内容上深耕各自的“硬”技术领域，讲好工业“软”故事，收获了观众的一致好评。

刷短视频时，正好是女主角在酒局上和人谈生意的片段；刷社交平台，分享的是女主角的复古造型和穿搭；刷音乐软件时，热播曲目是在电视剧中出现的经典老歌……在多个平台都遇到《风吹半夏》后，90后孙嘉终于忍不住打开了视频软件开始认真追剧。连续看完36集后，孙嘉告诉记者，自己的感受就是“酣畅淋漓”。

该剧主角团三人白手起家，最初以收废钢铁为业务，后逐步接触钢铁行业，周旋于大型国企、外企、私营企业之间，最终闯出了一片天地。

钢铁，仅是2022年爆发式播出的工业剧所关注的“硬核”工业元素之一。在2022年播出的工业题材电视剧中，除了有关注废钢收购的《风吹半夏》，还有聚焦国企重工转型升级阵痛的《麓山之歌》，展现中国重汽行业改革过程中企业家精神的《大博

## A 工业剧迎来创作爆发

弈》，刻画中国汽车人继承父辈理想的《沸腾人生》等，讲述中国具有完全自主知识产权的三代核电技术“华龙一号”诞生过程的《硬核时代》也即将播出。

截至目前，《风吹半夏》收获近30万人评分，成绩稳定在8.2分，《麓山之歌》的评分也达到7.8分。从钢铁到重工、汽车，再到核电，这些工业剧向观众呈现出我国工业制造领域的精彩图谱，不仅在数量上形成现象级爆发，还收获了良好的口碑。

## B 根植丰厚的创作土壤

另一方面，我国聚焦工业题材的文学作品，也成为工业剧创作的丰厚土壤。例如，《风吹半夏》就改编自作家阿耐2006年出版的小说《不得往生》，作家肖克凡的《机器》《最后一个工人》《生铁开花》等反映工人情怀的作品，均多次获奖。在网络创作领域，“工业风”也是近年来的一个重要类目。以“工业”为关键词在起点中文网搜索就有379部相关作品，其中，被称为大神级作家的齐橙也有《大国重工》《材料帝国》《工业霸主》等多部作品上榜，最高推荐值高达近130万。

“我看完原著小说和故事大纲就非常喜欢，这个故事里有着扑面而来的真实的激情，在20世纪90年代中后期一直到21世纪开



作家王海鸰

始，时代的真实感——激情、蓬勃，解放思想、勇于创新。”《风吹半夏》导演傅东育认为，不管是不是钢铁行业，都在那段时代的浪潮中，经历了脱胎换骨的变化，因此自己也对那段记忆充满了亲切感和表达的愿望。

业内人士坦言，以这些优秀的文学作品作为土壤，以及大国工匠、优秀产业工人、一线劳动者的宣传表彰氛围，确实更能激发工业剧的创作欲望。同时还需要注意到，工业剧本身就自带旋律“滤镜”，但以往的创作模式偏严肃，难以打开受众范围。如今的处理方式，则更善于在“硬”技术的基础上讲好“软”故事，更能收到破圈层的传播效果，从而给到创作者积极反馈，形成一种追赶式的出品效果。

## C 让剧集与现实相互联动

讲好故事，也成为剧集创作者们所尽力展现的部分。据电视剧《风吹半夏》导演毛毅介绍，为了还原钢铁行业的时代感和变迁，剧组不仅在沈阳找到了迄今为止仍在生产状态的钢厂核心场景，还在宁波钢铁拍到了老的高炉停炉的珍贵画面，并且拍摄期间全程有钢铁专家进行跟拍指导。

来自浙江宁波的孙嘉，就对该剧场景感觉非常亲切。由于大量取景地在宁波钢铁，她在此前就看见过老家对此的宣传报道。等到真正观看时，一种熟悉的感觉更是扑面而来。孙嘉说：“一方面是那种沿海城市的气候，另一方面是整个怀旧复古的色调，包括家用电器、主角的服装发型和配饰，都和我记忆中小时候的画面特别像。”

“在饰演工人之前，先让自己成为工人。”在电视剧《麓山之歌》中，为了还原最真实的场景，创作团队不仅深入探访中联

重科、三一重工、山河智能、中国铁建等行业领先企业，与管理者、技术人员和工人交流，还组织演员换上工装、深入车间，向工人拜师学艺。

在该剧结尾，“七一勋章”获得者、全国劳模、“大国工匠”年度人物、全国五一劳动奖章获得者、国际级技能大师等真正的工人逐一亮相……一声声“师傅”让剧集与当下的时代产生互动，也让“工匠”的形象从荧幕回归现实。

作为年轻人，孙嘉也认为工业剧仍然具有相当的吸引力，并且尤其符合当下的观剧需求。和身边人交流后，她发现实际上大家一直在追这些工业剧，“电视剧没有执着于那些太复杂专业的工业术语，而是把重点放在人物和故事发展上面，就很有趣，看着行业发展成果和那些优秀的工人前辈，感觉还是非常自豪的。”

《工人日报》



分类信息 刊登热线  
6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元/次 3.6x1cm 180元/次

生活广场 刊登热线：6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

老年公寓

● 市区老来福专护失能老人 6826885

顺安|回龙山功德园公墓

电话：0535-6757528/6757538 福缘殡仪一条龙  
莱山区解甲庄镇沟头店村东563、605、560路公交直达  
24小时服务电话 400-0785-789

山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓

小小投入 一呼百应  
刊登热线：6630888

欢迎刊登 分类信息